Літературне читання, 3 клас
Тема уроку: творчість Олени Пчілки. Зимовий пейзаж. Радісний настрій.                                                                           Олена Пчілка «Діброва смутная…», «Новину сьогодні зранку…»

Мета уроку: розширити знання дітей про життєвий і творчий шлях Олени Пчілки, вчити визначати настрій поетичних творів, відчувати образність художнього слова; удосконалювати навички виразного читання; розширювати словниковий запас; розвивати уяву, фантазію, емоційну сферу;  виховувати естетичні почуття, любов до природи.
Обладнання: портрет Олени Пчілки, мультимедійна презентація, ватман, елементи для створення картини: хмаринки, деревце, велике дерево, пташка, сонце, сніговик, хата, імітація сніжки. 

                                 Хід уроку

І. Організація учнів до уроку

           -Радо всіх я вас вітаю.                                                                                              Добрий день!                                                                                                                                                                                                                   -Наших гостей представляю.                                                                                                                                   Добрий день!

           -В цю веселу гарну днину                                                                                                 всіх я кличу на гостину.                                                                                                                                   В гості нас чекає казка.                                                                                                                                           Тож запрошую, будь ласка.                                                                                                   Зима біла, чарівниця                                                                                                                                          Нас дивує, не ліниться.                                                                                          Настрій всім нам піднімає,                                                                                                               Вир емоцій викликає.      
      -А зараз поверніться  до віконця                                                                                                      І впіймайте краплю сонця.                                                                                                                                                  Нею з другом поділіться,                                                                                                                                  Один одному всміхніться.                                                                                                                                Барвів в сонечка попросим,                                                                                                                      Ну хоча би на годину,                                                                                                                  Бо сьогодні на уроці                                                                                                                             Малюватимем картину.      (Вішаю ватман)                                                                                                                      Натхнення я бажаю вам.                                                                                                             Отож, увага на екран . 
-Розглянемо репродукції картин. СЛАЙД

-Що зображено на них?                                                                                                                                          -Що їх об’єднує?                                                                                                                                                    -Як називаються картини із зображенням природи?                                                                                                                                                                                                    -Так, пейзажі. А вірші, в яких зображено природу?                                                                                                              -Правильно, пейзажна лірика  .   (Вішаю хмаринки)
ІІ. Підготовчі вправи

· Щоб язик наш став слухняним,                                                                                                                               Гарно й виразно читав,                                                                                                      Проведем для нього зараз                                                                                                                                                                       Підготовчих кілька вправ.                                                                                                                                                                            1.Вірш про зиму СЛАЙД                                                                                                                                 От випав сніг. Яка обнова!                                                                                                        Зима тоді така …(чудова).                                                                                                                            Міста чистенькі, білі села-                                                                                                                       Зима і радісна, й…(весела).                                                                                                            –Прочитайте мовчки і спробуйте здогадатись, які слова пропущені.                                                      –Прочитайте відновлений вірш. Що вам допомагало дібрати правильні слова? (Рима).                                                                                                                                                             –Що називається римою?

2. Читання слів «Блискавка»                                                                                                                        Веселі сніжинки кружляють в повітрі                                                                                                                       І землю вкривають пушком.                                                                                                                                  Не просто сніжинки– вони зі словами.                                                                                                                       Ану ж бо ловіть їх гуртом.СЛАЙД

–Яке слово зайве? Чому?                                                                                                                   –Яке значення слова «зголосила»?

3. «Розчисть доріжки».

–Заметіль тут в нас ходила й букви снігом притрусила.                                                                                                                 Треба сніг нам розчищати, щоб слова всі прочитати.  СЛАЙД

(Читання та пояснення значення слів)                                                                                                                      Вінець–вінок   СЛАЙД                                                                                                                      Багряниця– багряне листя СЛАЙД                                                          Діброва– дубовий ліс СЛАЙД                                                                                                 Чоло– верхня частина обличчя, лоб СЛАЙД                                                                                        Стріха– нижній край солом’яної покрівлі, який звисає над стіною. СЛАЙД                                                                                                                                        Призьба– невеликий земляний насип уздовж стін хати знадвору.СЛАЙД
4. «Знайди пару»

Зимовий вітер жартував–слова місцями поміняв.                                                                              Ну а ми часу не гаємо– їх у пари поєднаємо.         СЛАЙД                                                                                Ронити                      щічки                                                                                                                                         Пишає                       сльози                                                                                                  Палають                    калина                                                                                                                                              (Пояснення значень слів, що означають дію).                                                                                    

(Вішаю деревце)
  5.»Асоціативний кущ».                                                                                                                                                                                                            –Доберіть слова-ознаки до слова зима.                                                                                       –А тепер прочитайте мої епітети до слова «зима». СЛАЙД                                                                                                                                                 –А яка це зима « смутная»? Коли вона така буває? Доберіть протилежне за значенням слово.   (Вішаю дерево)
       Фізкультпауза

–І справді, зима- красуня. Блискучі бурульки, ніжні сніжинки.                                                                              –Заплющіть очі і уявіть, що ви потрапили у казку, у зимовий ліс.Ви вдихаєте чисте морозне повітря. Під ногами порипує сніг. Світить яскраве сонечко. Обличчя поколює вітерець. Раптом чуєте жалібний писк. Відкриваєте від несподіванки очі і бачите маленьке пташеня, яке ледь живе. Підіймаєте його, тримаєте у своїх долонях, зігріваєте своїм подихом, пригортаєте до серця. Пташка оживає, звеселяється і спурхує на дерево.     (Вішаю пташку на дерево)
ІІІ. Оголошення теми, завдань уроку.                                                                                             – Казкова краса зими притягує, хвилює, бентежить. Вигадливі морозні малюнки вражають своєю красою.                                                                                                                                –Красу природи можна передати не лише фарбами, а й словами. Тож вирушаємо у світ зимової краси, у зимову казку, яку створила Олена Пчілка у своїх поезіях «Діброва смутная…» та «Новину сьогодні зранку…», з якими ми і познайомимося.
–Ми дізнаємось більше про письменницю, будем вчитись виразно читати, збагатимо свій словничок,  вчитимемось визначати настрій твору, бачити прекрасне і любити природу.

ІῪ. Мотивація навчальної діяльності   
Ὺ.   Вивчення нового матеріалу

1. Вступна бесіда

(Вішаю портрет Олени Пчілки)

– Що вам відомо про Олену Пчілку? Які твори поетеси ми вивчали раніше?  (Відповіді дітей).                                                                                                              – Олена Пчілка– це псевдонім Ольги Драгоманової- Косач.                                                                          «Коли згадуєш Ольгу Петрівну Косачеву, то все стає в уяві гарна постать з прекрасними очима. Усе життя вона любила український народ і віддано йому служила словом»,– так говорила про Олену Пчілку її подруга.                                                                                Народилась вона  29 червня 1849 року в м. Гадяч у дворянській сім’ї. У родині берегли перекази про те, що їх далекий пращур був драгоманом, тобто перекладачем у війську Богдана Хмельницького.                                                                             Невипадковим є і вибір псевдоніму Пчілка. Її донька писала: «Олена Пчілка– псевдонім, що мама придбала собі, як була ще зовсім молода.Мама захопилася збиранням фольклору, то батько казав, що мама як тая пчілка працює».                                                                                                                      Олена Пчілка    разом з чоловіком виховала шестеро дітей. З-поміж них відома українська поетеса Леся Українка. СЛАЙД                                                                    Життя Олени Пчілки тісно пов’язане з Волинню, із  селом Колодяжне, СЛАЙД   де довгий час проживала сім’я. Тут поетеса збирала народні казки, прислів’я, дитячі пісні, ігри.

2.Робота з підручником.

–Прочитайте статтю про Олену Пчілку.(Читання мовчки).                                                                                              –Що нового ви довідались про поетесу?                                                                                               –Яку назву мала збірка Олени Пчілки?

3.Робота з виставкою книжок Олени Пчілки та збірками, у яких вміщені її твори. СЛАЙД
4.Робота над віршем «Діброва смутная …»
а)підготовка до сприймання твору.                                                                                                                     (Під музику)  СЛАЙД                                                                                                                                           Густими туманами та веселими іскорками інею щедро встилає землю початок зими і кличе нас у чарівну казку.Відчуваєте, яка краса навкруги! Нехай цей загадковий  настрій подихом морозного дня увійде у наш клас разом із поезією Олени Пчілки і подарує нам вихор емоцій та вражень.

б)питання для первинного сприйняття.                                                                                                                                                   –Які емоції викликає у вас вірш?
в)перше читання вірша вчителем                                                               г)перевірка сприйняття                                                                                                                                             –То які емоції викликав у вас вірш?                                                                                                                           г)повторне читання вірша учнями                                                                                                                                    д)бесіда за змістом прочитаного                                                                                                                           –Картину якої пори року зобразила Олена Пчілка?                                                                            –Чому діброва «смутная»? Прочитайте ці слова.                                                                             –Що означає «зима, скрадаючись, повіяла крилом»?                                                                                       –Про що просить діброва зиму?                                                                                                              –Яким вінцем покривала зима діброву?                                                                                                        –Чи хоче ще діброва пишатися осінньою яскравою красою? Прочитайте ці слова.                                                                                                                                        –Чи послухала зима прохання діброви?                                                                                                                                             –Що означають слова: «І перший сніг на вітті розтопивсь, неначе слізьми гіркими поливсь…».                                                                                                                                      –Вслухайтесь у звучання слів першої строфи.(Читаю).Які звуки навіюють сум і тривогу?Як називається цей засіб? 
      Фізкультхвилинка

–А зараз ми побудемо акторами-мімами(такими, які виразом обличчя і рухами можуть створити настрій або відтворити цілі картинки).Для цього частина учнів уявлять, що вони діброва, А інша частина виконуватиме роль зими. Я читатиму першу строфу вірша,а ви будете відтворювати почуте за допомогою міміки і жестів.                                                                                                                                –Як називається засіб, коли природа змальована як жива істота?                                              е)робота над виразністю

(Складання партитури до уривку з вірша.Читання за партитурою.Конкурс читців).

5.Робота над полотном Василя Полєнова «Ранній сніг».

–Розгляньте репродукцію картини відомого художника Віктора Полєнова «Ранній сніг». Чи може воно служити ілюстрацією до  прочитаного вірша? Які кольори використав художник, щоб створити сумний настрій?А який колір оживлює сумну картину? 

                                                                                                                          6.Робота над віршем «Новину сьогодні зранку…»
а)вступна бесіда

–Розгляньте малюнок.СЛАЙД  Який настрій він навіває? Чи хочеться вам  вибігти на вулицю у такий морозний день?                                                                                   –Чи така сама пора тут зображена, як і на полотні Василя Полєнова?                                                                –Чи можна цю зиму назвати яскравою і кольоровою?                                                                         –Що її робить такою? Так, сонечко.(Вішаю сонце). Під його промінцями сніг виграє всіма барвами.                                                                                                                            –Зараз я прочитаю вам інший вірш Олени Пчілки.                                                                          б)питання для первинного сприймання.                                                                                                                                                        –Які картини постають у вашій уяві?                                                                                                                                     в)перше читання вчителем                                                                                                              г)перевірка сприймання                                                                                                                              –Які картини поставали у вашій уяві?                                                                                                                                               г)повторне читання учнями вголос                                                                                                                                        д)бесіда за змістом прочитаного                                                                                                      –Яку ж цікаву новину приніс ранок?                                                                                           –З ким порівнює Олена Пчілка зимовий ліс?                                                                                – Чи можна сказати, що через порівняння поетеса створила уособлений образ лісу? Знайдіть слова, які підтверджують вашу думку.                                                                                        –Який настрій викликала у вас ця поезія? (Вішаю малюнок хати).                           е)творча робота                                                                                                                                                  –Як би ви назвали цей вірш?                                                                                                                              –Пропоную вам чотири заголовки.Який із них розкриває головну думку вірша?                                                                                                                                                                                  є)«екранізація» поезії                                                                                                                                   7.Узагальнювана бесіда                                                                                                                        –Що спільне в обох віршах?                                                                                                             –Чим вони різняться?   
ῪІ.   Підсумок                                                                                                                                                                                 –Ну а зараз час прийшов дещо пригадати.                                                                                                                                                   Пропоную гру у сніжки зараз вам пограти.                                                                                                     –Я вам «кидаю» запитання, а ви –відповідь.                                                                                                                                                           –З творчістю якої поетеси ми познайомились сьогодні?                                                              –Що у своїх поезіях зображувала Олена Пчілка?                                                                                                     –То яка зима: радісна чи сумна?   (Вішаю сніговика).                                                                                                                 –Чи був урок для вас цікавим?                                                                                                         Про нього розкажете татові й мамі?                                                                                                            ῪІІ.   Оцінювання                                                                                                                                                 –Сьогодні працювали всі старанно                                                                                                       і вірю, що урок пройшов не марно.                                                                                                                    Закінчився час роботи.                                                                                                                                                 Тож приймайте нагороди.                                                                                                                              (Аналіз роботи  учнів на уроці).                                                                                                              ῪІІІ.   Домашнє завдання                                                                                                                                                                     –Домашнє завдання запишем скоріш–                                                                                                                               вивчити напам’ять вірш.                                                                    

–Збігають уроку останні хвилини,                                                                                                                  Тож давайте поглянем на нашу картину.                                                                                              –У ній ми втілювали свої емоції, почуття від подорожі у зимову казку.                                                 –Яскраво світить сонечко, під яким іскриться сніг. Радісно співає пташечка, зігріта теплом ваших сердець.Посміхається сніговичок, виліплений дитячими руками. А в теплій хатині весело потріскують дрова.                                                                                                                                                                                 

–То який настрій ви отримали від уроку?                                                                                                                 –Що ви відчували під час уявної подорожі у зимову казку? Запишіть на сніжинках.(Діти озвучують відповіді та вішають свої сніжинки на ватман, роблячи ними рамку картини).              
–Все має початок і має кінець.                                                                                                   Урок наш також одягнув вже вінець.                                                                                                         Подорож в казку завершити пора.                                                                                                        Я хочу усім побажати добра.                                                                                                                                       А казка в житті ще хай далі триває,                                                                                         Хай радість дарує,а сум відганяє.                                                                                                      Хай кожен день прекрасним буде,                                                                                                                                          Бо так це, а чи ні– нам судити.                                                                                                        Один мислитель так колись сказав:                                                                                               «Ми самі настрій маємо творити».
